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1. DANE OGÓLNE 

1.1 Przedmiot ST 
 Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych (Błąd! 
Nie mo Ŝna odnale źć źródła odwołania. ) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót murowych, 
które zostaną wykonane w ramach przedsięwzięcia „przebudowa Z rozbudową oczyszczalni ścieków w 
Rydzynie”, 

1.2  Zakres stosowania ST 
 Specyfikację Techniczną Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych Błąd! Nie mo Ŝna odnale źć 
źródła odwołania. , jako część Dokumentów Przetargowych i Kontraktowych, naleŜy odczytywać i rozu-
mieć w odniesieniu do robót objętych kontraktem wskazanym w punkcie 1.1.  
 Ustalenia zawarte w niniejszej Specyfikacji obejmują wymagania szczegółowe dla robót muro-
wych ujętych w punkcie1.3. 

1.3  Zakres robót obj ętych ST 
 Ustalenia zawarte w niniejszej Specyfikacji obejmują wszystkie czynności umoŜliwiające i mające 
na celu wykonanie robót murowych ujętych w Dokumentacji Projektowej w ramach przedmiotowego 
przedsięwzięcia. 

1.4 Określenia podstawowe 
Określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami i z definicjami 
podanymi w ST 00 – WO. 

1.5 Ogólne wymagania dotycz ące robót 
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST 00 – WO. 
Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót oraz za zgodność z Dokumentacją Projekto-
wą, Specyfikacjami Technicznymi Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych i poleceniami Inspektora. 
Wprowadzenie jakichkolwiek odstępstw od tych dokumentów wymaga akceptacji Inspektora.  

2. MATERIAŁY 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w ST 0 – WO. 

2.1  Źródła pozyskania materiałów 
Wykonawca przedstawi szczegółowe informacje dotyczące proponowanego źródła wytwarzania lub za-
mawiania materiałów i odpowiednie świadectwa badań laboratoryjnych oraz próbki do zatwierdzenia 
przez Inspektora. 
Wykonawca zobowiązany jest do prowadzenia badań w celu udokumentowania, Ŝe materiały uzyskane 
z dopuszczalnego źródła w sposób ciągły spełniają wymagania Specyfikacji Technicznych Wykonania i 
Odbioru Robót Budowlanych w czasie postępu robót. 

2.2  Wymagania dla materiałów 
Do wykonania robót mają zastosowanie materiały wyszczególnione w Dokumentacji Projektowej, spełnia-
jące wymagania: 

– PN-B-12069:1998 Wyroby budowlane ceramiczne. Cegły, pustaki, elementy poryzowane. 

– PN-B-12069:1998/Az1:2002 Wyroby budowlane ceramiczne. Cegły, pustaki, elementy poryzowane 
(Zmiana Az1). 
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– PN-B-12011:1997 Wyroby budowlane ceramiczne. Cegły kratówki. 

– PN-EN 998-2:2004 Wymagania dotyczące zapraw do murów. Część 2: Zaprawa murarska. 

– PN-89/B-06258 Autoklawizowany beton komórkowy. 

– PN-B-12008:1996 Wyroby budowlane ceramiczne. Cegły klinkierowe budowlane. 

– PN-89/B-06258/Az1:2001 Autoklawizowany beton komórkowy (Zmiana Az1). 

– PN-EN 845-2:2004 Specyfikacja wyrobów dodatkowych do murów. Część 2: NadproŜa. 
 
Cegły i pustaki 
 
Materiały te  w zaleŜności od rodzaju i typu oraz miejsca zastosowania powinna odpowiadać wymaga-
niom ustalonym w DP oraz normach. Stosowanie połówek cegieł lub pustaków i innych elementów ułam-
kowych ponad ilość konieczną do uzyskania prawidłowego wiązania jest niedopuszczalne. Przed wbudo-
waniem cegła powinna być moczona . 
 
Zaprawa 
 
Zaprawa winna odpowiadać wymaganiom normy: PN-EN 998-2:2004 Wymagania dotyczące zaprawy do 
murów. Część 2: Zaprawa murarska. 
 
Woda 
 
Do produkcji zapraw i skrapiania podłoŜa musi być uŜywana woda spełniająca warunki podane w normie 
PN-EN 1008:2004 Woda zarobowa do betonu. Specyfikacja pobierania próbek, badanie i ocena przydat-
ności wody zarobowej do betonu, w tym wody odzyskanej z procesów produkcji betonu. 

3. SPRZĘT 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST 00 – WO. 
Wykonawca jest zobowiązany do uŜywania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego 
wpływu na jakość i środowisko wykonywanych robót. 
Sprzęt uŜywany do realizacji robót powinien być zgodny z ustaleniami Specyfikacji Technicznych Wyko-
nania i Odbioru Robót Budowlanych, programem zapewnienia jakości i który uzyskał akceptację Inspekto-
ra. 
Wykonawca dostarczy Inspektorowi kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do uŜyt-
kowania zgodnie z jego przeznaczeniem. 
Wykonawca przystępujący do wykonania robót murowych powinien wykazać się moŜliwością korzystania 
z następującego sprzętu: 

– Rusztowania inwentaryzowane przestawne. 

– Betoniarki. 

– Agregat tynkarski 

– Wyciąg budowlany. 

– Przenośne zbiorniki na wodę. 

4. TRANSPORT 

 Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST 00 – WO. 
Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną nieko-
rzystnie na jakość robót i właściwości przewoŜonych towarów. Środki transportu winny być zgodne 
z ustaleniami Specyfikacji Technicznych Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych, programem zapew-
nienia jakości i które uzyskały akceptację Inspektora. 
Przy ruchu po drogach publicznych pojazdy muszą spełniać wymagania przepisów ruchu drogowego (ko-
łowego, szynowego, wodnego) tak pod względem formalnym jak i rzeczowym. 
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4.1 Transport, rozładunek, składowanie 
Zarówno transport, jak i rozładunek oraz składowanie nie mogą powodować uszczerbku we właściwo-
ściach oraz kształtach poszczególnych elementów. Ładunki nie wypełniające całej powierzchni ładunko-
wej powinny być zabezpieczone przed przesuwaniem się pasami transportowymi.  
Rozładunek w zaleŜności od środka transportu moŜe być mechaniczny lub ręczny. 
Materiał układany na paletach zabezpieczony przed czynnikami atmosferycznymi folią wymaga rozładun-
ku mechanicznego. 
Maksymalna wysokość ustawienia palet - dwie. 
Materiał musi być ułoŜony na suchym, wyrównanym i utwardzonym podłoŜu odizolowany od bezpośred-
niego kontaktu z gruntem. 
Wszystkie wyroby z betonu komórkowego, takŜe inne elementy prefabrykowane (np. pustaki, belki) skła-
dowane na wolnym powietrzu powinny być zabezpieczone przed opadami atmosferycznymi. 
Przy ręcznym składowaniu elementów drobnowymiarowych liczba warstw nie powinna przekraczać 
ośmiu, a warstwy powinny się krzyŜować. 
 

5. WYKONANIE ROBÓT 

Ogólne zasady wykonywania robót podano w ST 00 – WO. 

5.1 Przygotowanie terenu robót 
 Przygotowanie terenu robót polega na wyrównaniu terenu o szerokości minimum 2,0 m wzdłuŜ 
przewidzianych do wykonania ścian w celu złoŜenia materiałów, zagwarantowania przestrzeni komunika-
cyjnej pracownikom oraz wykonania rusztowań. 

5.2 Roboty murowe 
Ściany naleŜy murować zgodnie z Dokumentacją Projektową, przesklepiając otwory nadproŜami prefa-
brykowanymi. Mury naleŜy wykonywać z zachowaniem prawidłowości wiązania, grubości spoin 
i wymaganej geometrii.  
Wymagania ogólne: 

– Mury naleŜy wykonywać warstwami, z zachowaniem prawidłowego wiązania i grubości spoin, do 
pionu i sznura, z zachowaniem zgodności z rysunkiem co do odsadzek, wyskoków i otworów. 

– W pierwszej kolejności naleŜy wykonywać mury nośne. Mury naleŜy wznosić moŜliwie równomier-
nie na całej ich długości. W miejscu połączenia murów wykonanych niejednocześnie naleŜy stoso-
wać strzępia zazębione końcowe. 

– Cegły i pustaki układane na zaprawie powinny być czyste i wolne od kurzu. Przy murowaniu cegłą 
suchą, zwłaszcza w okresie letnim, naleŜy cegły przed ułoŜeniem w murze moczyć w wodzie. 

– Mury grubości mniejszej niŜ 1 cegła mogą być wykonywane przy temperaturze powyŜej 0°C. 

– W przypadku przerwania robót na okres zimowy lub z innych przyczyn, wierzchnie warstwy murów 
powinny być zabezpieczone przed szkodliwym działaniem czynników atmosferycznych (np. przez 
przykrycie folią lub papą). Przy wznawianiu robót po dłuŜszej przerwie naleŜy sprawdzić stan tech-
niczny murów, łącznie ze zdjęciem wierzchnich warstw cegieł i uszkodzonej zaprawy. 

– Tolerancje - grubość muru winna być zgodna z wymaganiami Dokumentacji Projektowej, 

– spoiny w murach: 
- spoiny poziome - 12 mm ; dopuszczalne odchyłki +5/-2 mm, 

- spoiny pionowe - 10 mm; dopuszczalne odchyłki ± 5 mm, 

- wymiary poszczególnych pomieszczeń ±10 mm, 

- wysokości poszczególnych kondygnacji ±10 mm,  

- wymiary poziome i pionowe całego budynku ±30 mm, 

– otwory: 
- przy szerokości do 1,0m +6/-3 mm, 

- przy szerokości ponad 1,0m +10/-5 mm, 
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- wysokość +15/-10 mm. 

 
Spoiny powinny być dokładnie wypełnione zaprawą. W ścianach przewidzianych do tynkowania naleŜy 
pozostawić niewypełnione spoiny na głębokości 5-10 mm. 
Liczba cegieł uŜytych w połówkach do murów nośnych nie powinna być większa niŜ 15% całkowitej liczby 
cegieł. 

6. KONTROLA JAKO ŚCI ROBÓT 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST 00 – WO. 

6.1 Kontrola Wykonawcy 
W trakcie wykonywania robót Wykonawca zobowiązany jest sprawdzać na bieŜąco jakość dostarczonych 
materiałów, prawidłowość składowania i sposób wykonania robót, a w szczególności: 

– Sprawdzenie prawidłowości wiązania pustaków, cegieł w murze. 

– Sprawdzenie grubości spoin i ich wypełnienia. 

– Sprawdzenie rozmieszczenia i odchyleń otworów. 

– Sprawdzenie pionowości powierzchni i krawędzi muru. 

– Sprawdzenie poziomowości warstw cegieł lub pustaków. 

6.2 BieŜąca kontrola Inspektora 
Kontrola obejmuje na bieŜąco wizualne sprawdzenie wszystkich elementów procesu technologicznego, 
oraz zaakceptowanie wyników badań laboratoryjnych Wykonawcy. 

7. OBMIAR ROBÓT 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST 00 – WO. 
Obmiar prowadzony będzie według poniŜszych wymagań: 

– Długości ścian będą obmierzone poziomo w osiach ścian lub w świetle innych konstrukcji w me-
trach. 

– Wysokość ścian mierzona będzie od wierzchu fundamentu lub stropu do spodu następnego stropu 
w metrach. 

Z obliczonych powierzchni potrąca się powierzchnię: 

– otworów większych od 0,50 m2, 

– elementów konstrukcji Ŝelbetowych i betonowych, jeŜeli wypełniają więcej niŜ połowę grubości 
ściany za wyjątkiem prefabrykowanych nadproŜy Ŝelbetowych. 

8. ODBIÓR ROBÓT 

Ogólne zasady i wymagania dotyczące odbioru robót podano w ST 00 – WO. 
Odbiór jest potwierdzeniem wykonania robót zgodnie z Dokumentacją Projektową, Specyfikacjami Tech-
nicznymi Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych, Warunkami Technicznymi oraz obowiązującymi Nor-
mami. 

9. PODSTAWA PŁATNO ŚCI 

Zasady i wymagania ogólne dotyczące płatności podano w ST 00 – WO. 
Podstawą płatności jest zatwierdzona faktura wystawiona przez Wykonawcę. 
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10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

– PN-68/B – 10020 Roboty murowe z cegły. Wymagania i badania przy odbiorze. 

– PN-68/B – 10024 Roboty murowe. Mury z drobnowymiarowych elementów z autoklawizowanych 
betonów komórkowych. Wymagania i badania przy odbiorze. 

– PN-B-12069:1998 Wyroby budowlane ceramiczne. Cegły, pustaki, elementy poryzowane. 

– PN-B-12069:1998/Az1:2002 Wyroby budowlane ceramiczne. Cegły, pustaki, elementy pory-
zowane. (Zmiana Az1)PN-B-12011:1997. Wyroby budowlane ceramiczne. Cegły kratówki. 

–  PN-EN 998-2:2004 Wymagania dotyczące zapraw do murów. Część 2: Zaprawa murarska. 

– PN-EN 1352:1999 Autoklawizowany beton komórkowy. 

– PN-B-12008:1996 Wyroby budowlane ceramiczne. Cegły klinkierowe budowlane. 

– PN-89/B-06258/Az1:2001 Autoklawizowany beton komórkowy (Zmiana Az1). 

– PN-EN 845-2:2004 Specyfikacja wyrobów dodatkowych do murów. Część 2: NadproŜa. 

– Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny 
pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. z 2003 r. Nr 47 poz. 401). 

 

 


